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Relaskoobi leiutas ja selle kasutamise meetodi aval-
das (1948) austria metsateadlane Walter Bitterlich.
Meetod on lihtsuse, kiiruse ja mugavuse tottu laialt
kasutatav. Selle puuduseks on vdiksem tdpsus vor-
reldes dlepinnalise kluppimisega, kuid meetod sobib
hasti puistu® tagavarast ehk mahust esialgse iilevaate
saamiseks. Lihtrelaskoopi nimetatakse ka nurgasab-
looniks, nurklugejaks ja nurgamdddikuks. Nn pdris-
relaskoop ehk peegelrelaskoop on seade, mis votab
mddtmisel automaatselt arvesse maapinna kallet
(foto 1). Peegelrelaskoobi asemel vdib kasutada ka
elektroonilist relaskoopi (nt Masser RC3, foto 2), mis
korrigeerib mdodtmistulemust etteantava maapinna
kaldenurga jargi. Lihtrelaskoobi kasutamisel tuleb iile
8°-se maapinna kalde puhul mdatmistulemust paran-
dada.

Lihtrelaskoop koosneb tdpse pikkusega venimatust
noorist voi ketist ja selle otsa kinnitatud paindumatust
plaadikesest teatud tdpse laiusega ava voi avadega
(foto3). Lihtrelaskoobi saab ka ise valmistada, kuid
ava ja n6ori méddud peavad olema vdga tdapsed. Ava
laius peaks olema mdddetud 0,1 mm tdpsusega, noori
pikkus 1 mm tdpsusega (Kohava 2002). Plaadi asemel
vdib noo6ri otsa kinnitada immarguse ristldikega ja iihtlase labimddduga pliiatsi (foto 4). Pliiatsi voi
ava ldabimdot peab olema nii suur, et sellele kinnitatav noor ei oleks lithem kui 50 cm. Vastasel juhul
jadb ava/pliiatsi kujutis moddetavate puude taustal vaataja silmale uduseks.
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! Metsaeraldisel kasvavaid kéiki puid kokku v6ib nimetada lihtsustatult puistuks. ,Metsa korraldamise juhendi punktis 16
on antud definitsioon metsanduses iihtsena kisitletava metsaosa ehk metsaeraldise kohta: Metsa kaardistamise ja kirjelda-
mise iiksuseks on eraldis. Eraldis on pinnalt terviklik metsaosa, mis on oma piiritolu, ki vanuse, rinnaspindala, korguse,

Jja metsak kohatiiiibi osas kogu ul Ppii |y line iihesug majandamisvitete rakendamiseks. Eraldised
jtleda erinevate eraldi feui need on

(=3
piiritletakse metsa tilepinnalise takseerimise kiigus. Sarnaseid metsaosi viib ki

eraldatud sihi, kraavi, tee, liini voi mone teise joonelemendiga.




Kui relaskoobi ava (pliiatsi jameduse) ja keti pikkuse suhe on 1:50, saab sellega otse, ilma
limberarvutusi tegemata mddrata puistus mdddetavate puude rinnaspindala ruutmeetrites
hektari kohta. Uhe puu rinnaspindalaks nimetatakse selle puu méttelise lzbildikekoha pindala
1,3 meetri korgusel juurekaelast (ehk nn rinnakdrgusel). Juurekaelaks nimetatakse tiive juurteks
hargnemise kohta, enamasti paiknevad puude juurekaelad maapinnal, ménikord aga maapinnast
oluliselt kdrgemal. Puistu rinnaspindalaks nimetatakse kdikide selles puistus kasvavate puude
rinnaspindalade summat ning seda véljendatakse tavaliselt ruutmeetrites hektari kohta, tahiseks
on G.

Relaskoopmdotmine méotmispunktis

1. MG&Gtmispunktis (voimalikult tapselt tihes kindlas punktis) seistes hoitakse relaskoobi
ketti/n6ori pingul, hoides selle otsa iihe kdega silma all vastu pdske, ning sihitakse
ava suunas jdrjest koiki imbritsevaid puid 360° ulatuses. Mootmispunkt on punkt
eraldise plaanil ja looduses, kus tehakse relaskoopmdotmine. Mdotmispunkte peab
mooddetavas eraldises olema rohkem kui iiks. Tiivesid sihitakse sdltumata nende kau-
gusest, ihtegi puud vahele jatmata 1,3 meetri korgusele (foto 5). Relaskoobi plaati voi
pliiatsit tuleb hoida mdatmisel keti/ndori suhtes tapselt risti.

2. Loendatakse tdisringi ulatuses
kdik moddetava puistuelemendi?
puutiived, mille [dbimdodud ehk
diameetrid 1,3 meetri korgusel
juurekaelast on nailiselt avast voi
pliiatsist suuremad (fotod 6 ja 7).
Puu, millest loendamist alustati
(nt ldhim puu), jdetakse meelde,
et vdltida puude topelt loenda-
mist v0i mingis sektoris loenda-
mata jdatmist. Loendatud puude
arv vordub nende puude rinnas-
pindalaga ruutmeetrites hektari
kohta juhul, kui kasutatakse
1:50 suhtega relaskoopi. Ndiliselt
peenemaid puid ei loendata
(foto 8). Kui mdotja ei oska hin-
nata, kas puu on relaskoobi avast
ndiliselt suurem voi vdiksem,
ldheb arvesse pool puud ehk
0,5 m?/ha (foto 9). Suurema maot-
mistapsuse saamiseks voib nen-

del, nn piiripealsetel puudel m66-

*Vtlk 7, punkt 4



ta diameetri ja kauguse mdotmispunktist.
Kui kaugus puuni on vdiksem kui selle puu
50-kordne ldbimodt voi sellega vord-
ne, kuulub puu loendamisele ja annab
1 m2/ha. Kui puul on 1,3 meetri kdrgusel
paksend, tuleb mdatmiseks sihtida sellest
veidi tilespoole. Viltuseid puutiivesid tuleb
sihtida relaskoopi vastavalt kallutades.

See, kui kaugelt puu veel relaskoobi ava
tdidab, soltub puu kaugusest ja ldbi-
moodust. Nditeks puu, mille l&bimdot on
20 c¢m, jadb ava katma kuni 10 m kaugu-
seni, 40 ¢cm labimddduga puu kuni 20 m
kauguseni jne. Relaskoopmodtmisel ei
teki seega mdodtmispunktide timber kind-
lat raadiust ega sellele vastavat pindala,
mistdttu pole tegemist ringproovitiikkide-
ga, vaid ringproovidega. Neid vdib nime-
tada ka muutraadiusega ringproovideks
voi nurkloendamise proovideks.

Kogu metsaeraldise maotmine

1.

Mootmispunktide vajaliku arvu leid-
miseks tuleb valida tabel 1, 3 Vi 4.
Traditsiooniliselt on Eestis kdesoleva aja-
ni kasutatud tabelit 1. Selle kasutamisel
tuleb leida md6tmispunktide arv vastavalt
metsaeraldise suurusele ja sellel kasvava
puistu iseloomule. Mddtmispunkte vdib
alati votta rohkem, kui tabelis kirjas on.
Suurema punktide arvu korral on tulemus
tapsem. Ebalihtlase struktuuriga ehk gru-
piti paiknevate puudega puistus on soovi-
tav mdotmispunkte rohkem teha. Tabelite
3 ja 4 jargi saab vajalike mddtmispunktide
arvu valida vastavalt lubatava vea suu-
rusele ja tulemuste selle vea piiridesse
jddmise tdendosuse jargi (SMSIS vili-
toode...2005). Tavaliselt kasutatakse re-
laskoopmddtmisel rinnaspindala maara-
misel vea piiridena £10%.




Tabel 1. Mo6tmispunktide piisav arv relaskoobiga puistu rinnaspindala mddramiseks tdpsusega +10%
2/3 juhtudel Kenstaviciuse jirgi (Antanaitis jt 1968). Relaskoobi ava ja keti pikkuse suhe peab selle tabeli
kasutamiseks olema 1:50

- Puistu puude keskmine ldbimoot

Puistu

pindala Puistu hinnanguline tdius

i | pusumenginesus |
allao,55 | [0,55...0,85) alla 0,55 [0,55...0,85)
7 5 3 5 3 2

- 9 7 5 7 5 4
11 8 6 8 6 5
_ 12 9 7 9 6 5
13 11 8 11 7 6
15 12 9 12 8 7
17 13 10 13 9 7

NB! Tdpsuse suurendamiseks voib teha tabelis ndidatust suurema arvu méétmispunkte.

2. Plaanimaterjalil tuleb puistusse planeeritavad
moodtmispunktid enne modtmist dra maérkida.

ModStmispunktid tuleb puistusse paigutada iihtla-
selt hajutatult (joonis 1). MGGtmispunkte on dige @
loodusestahistada, kuimddtminetoimubtehingu

hinnamdaramiseks. Punktid tahistatakse maasse
torgatud vaia ja sellele kinnitatud metsamarke-

lindiga. Metsamarkelindile kirjutatakse eraldise
ja mddtmispunkti numbrid.

3. Igas mdotmispunktis tuleb teha relaskoopmdot-
mine. Madtmispunktide asukohad eraldisel

leitakse plaanilt moddetud vahemaade jargi. ——— eraldise piir
Madtmispunktide leidmine plaanile eelnevalt muutuva raadiusega
margitud punktide jérgi on vajalik mdatmispunk- ringi piirjoon

tide juhusliku paigutuse saavutamiseks, nditeks e méétmispunkt

selleks, et valtida alateadlikult horedamate vai

tihedamate kohtade otsimist puistus. ——



4. lgas mootmispunktis tuleb relaskoobiga dra moota koik puud puistuelementi-
de kaupa. Puistuelement on tekkeviisilt ihesugune puuliigi pdlvkond, mis an-
tud kasvutingimustes on (htlaselt arenenud (vt ,Metsa korraldamise juhend,
punkt 31). Uks puuliik véib moodustada puistus ka kaks vdi enam puistuelementi, nai-
teks olles esindatud korraga nii esimeses kui ka teises rindes. Esimese rinde moodus-
tavad puistus suurima kdrgusega puud liigist sdltumata. Kui kdrgemas rindes on vdhe
puid (tdius on alla 0,3, vt peatiikk ,,Arvutuskéik relaskoopmddtmisel), loetakse seda
tksikpuude rindeks. Esimeses rindes on enamasti pdhiline osa puistu tiivemahust.
Teise rinde moodustavad puud, mille kérgus on 25-75% esimese rinde kdrgusest,
kuid vdhemalt 4 meetrit (vt ,,Metsa korraldamise juhend®, punkt 47). Piistiseisvad kui-
vanud puud loendatakse eraldi puistuelemendina.

5. Kui méotmise eesmargiks ei ole kasvava metsa mahu madramine, vaid nditeks selle
rinnaspindala vai tdiuse maaramine harvendusraie eel voi jarel, vaib loendada ka koiki
rinde puid kokku, eristamata puuliike.

6. Igas mootmispunktis tuleb mdodta iga puistuelemendi hinnanguliselt keskmise labi-
modduga puu kdrgus ja labimodt 1,3 meetri kdrguselt juurekaelast. Keskmiste puude
labimdodud ja kdrgused on kergesti mdodetavad suurused, mis on vajalikud andmete
hilisemal t6o6tlusel (ligikaudsel sortimenteerimisel ja takseerkirjelduse koostamisel).
Sortimenteerimine on arvutuslik ennustamine, kuidas jaguneb kasvava metsa puidu
maht erinevateks puidusortideks. Takseerkirjeldus on metsa tunnuste kirjeldus, mis
koostatakse metsa hindamisel voi mootmisel (ehk takseerimisel) saadud andmetest.
Takseerkirjeldusse voib kanda iga puistuelemendi méotmisandmete pdhjal arvutatud
keskmise karguse ja keskmise labimdddu. Et takseerkirjeldusse kantakse tavaliselt ka
puistuelementide vanused, vdib need vajadusel mdstmistoo kdigus madrata.

Voimalike tiiiipiliste vigade vdltimine relaskoopmoadtmisel

1. Tiheda alusmetsa voi jarel-
kasvu tottu ei ole kaugemaid
puutiivesid piisavalt ndha
(foto 10). Kasutada tuleb suu-
rema avaga relaskoopi. Sellisel
puhul kasutatakse enamasti
relaskoobi ava ja keti pikkuse
suhet 1:35 (70 cm pikkuse keti
puhul on ava laius 19,8 mm).
Antud relaskoobi avast ei jaa
ndiliselt suuremaks enam nii
kaugel asuvad puutiived kui
suhte 1:50 puhul. Suhte 1:35

foto 10

korral tuleb votta poole rohkem



mootmispunkte, kui on ndidatud
tabelites 1, 3 ja 4. Relaskoobiga
saadud mdotmistulemus  tu-
leb sellisel juhul rinnaspindala
saamiseks korrutada kahega
(vt tabel 2). Kui alusmets, ja-
relkasv voi teine rinne on ka
suurema ava kasutamiseks lii-
ga tihe (foto 11) voi kui puude
vorad ulatuvad maani, ei saa
relaskoopm6dtmist  kasutada
ning metsa mahu maaramiseks

on sobiv proovitiikkidel voi
kogu pindalal puude kluppimine
(Jdnes, Padari, 2004).

Tabel 2. Relaskoobi avade suurus millimeetrites, séltuvalt kasutatava keti (varre) pikkusest

Number ehk kordaja, millega loendustulemus korrutatakse
Ava ja keti (varre) pikkuse suhe
. . m

Keti (varre) pikkus 1:50 1:35 1:71

10,0 14,1 7,1

14,0 19,8 9,9

2. Puutiived on hdsti ndha, kuid paiknevad haredalt (foto 12) voi on peened (foto 13).




Relaskoobi suhet 1:50 kasutades on loendatud tiivede arv mdotmispunkti kohta vdike. Vajalike
modtmispunktide arvu madramise tabeleid nr 3 ja 4 ei saa kasutada, kui loendamisel jadb tiivede
arv vdiksemaks kui 5 tk iihe mdatmispunkti kohta. Loendatav puude arv jadb mdotmispunktis
tavaliselt vdikeseks ka siis, kui puistu puude keskmine diameeter on vdike. Et suurendada
loendatavate puude hulka mootmispunkti kohta, tuleb kasutada relaskoobi suhet 1:71 (70 cm
pikkuse keti puhul on ava laius 9,9 mm). Relaskoobiga saadud mdGtmistulemus tuleb sellisel
juhulrinnaspindala saamiseks korrutada o,5-ga voijagada kahega (vt tabel 5). Proovipunkte tuleb
votta sama palju kui relaskoobi suhte 1:50 puhul. Tabelite 1, 3 ja 4 jargi vajalike proovipunktide
arvu leidmisel tuleb rinnaspindala asemel kasutada relaskoobiga saadud mddtmistulemust.

3. Viga relaskoobi kasutamises. Kui re-
laskoobi kett voi nooér on vélja veninud
vOi kasutatakse vale ava vdi avale sobi-
matut kordajat, saab modtmistulemuse
slistemaatilise ehk ({ihesuunalise veaga.
Vigade véltimiseks tuleb enne relaskoo-
bi kasutusele votmist selle ava laius ja
keti v&i noori pikkus iile kontrollida. Uhe
keti vdi noodriga plaatrelaskoopide puhul
(foto 14) tuleb mootmisel hoolega jalgida,
et relaskoobi plaat oleks vaatesuunaga tap-
selt risti. Kui plaat pole mddtmisel nédriga
tdpselt risti, annab selline mddtmine rin-
naspindalas siistemaatilise vea. Seetdttu
on lihtsam kasutada kolme ketiga relas-
koope (foto 3) voi (teleskoop)varrega relas-
koope (foto 15). Relaskoobi ava laius peab
olema valitud nii suur, et sellele vastav
noori/keti/varre pikkus oleks dile 50 cm.
Silmale ldhemal asuva objekti piirjooni ei
suuda inimsilm ndha samaaegselt teravana
siis, kui pilk on suunatud kaugemal asuvale
objektile, nditeks puutiivele (ja vastupidi,
vt foto 9). Mida suurem on ava kaugus sil-
mast, seda lihtsam on relaskoobi ava laiust
vorrelda puutiivedega.

4. Puutilved jddvad sihtimisel iiksteise
taha (foto 16). Varjatud puu ndgemiseks ja
mootmiseks tuleb mddtmispunktist kdrvale

astuda, sdilitades sama kaugust mdddetava



(enne varjatud) puuni. Pdrast varjatud puu moatmist tuleb esialgsesse médtmispunkti taga-
si astuda ja mootmist jatkata.

q

féto 18

5. Mootmispunkti kaugus puistu servast on liiga vdike (fotod 17 ja 18). Vdikeste voi
kitsaste puistute méotmisel voib tekkida méotmisviga ka sellest, et mdotmispunktid
satuvad liialt puistu serva ldhedale. Piisav mootmispunkti kaugus puistu servast
on relaskoopi suhtarvuga 1:50 kasutades selles puistus oleva jamedaima puu
50-kordne ldbimdat. Nditeks kui hinnanguliselt jamedaim puu on puistus labimddduga
20 cm, peavad mddtmispunktid olema puistu servadest vahemalt 10 meetri kaugusel.
Relaskoobi suhet 1:35 kasutades tuleb olla servast kaugemal, kui on selle puistu
jamedaima puu 35-kordne labimdat, suhet 1:70 kasutades jamedaima puu 70-kordse
labimdodu kaugusel jne.

6. Metsaeraldis on liiga kitsas ning pole véimalik minna piisavale kauguse-
le metsaservast. Sel juhul tuleb relaskoopmddotmisel paigutada méodtmispunktid
eraldise pikimate kiilgede servadesse ning modta igast mdotmispunktist puid tdis-
ringi asemel poolringi ulatuses (vt joonis 2). Uhele mdotmispunktile vastava tu-
lemuse saamiseks korrutatakse poolringi ulatuses modddetud tulemused kahega.
Poolringproove tuleb teha kaks korda rohkem tabelites 1, 3 ja 4 ndidatust. Kitsas
eraldises mootes tuleb hoolega jalgida, et ei mdddetaks naabereraldise puid. Kui
relaskoopmddtmine on eraldise vdik-
suse tottu tilikas, voib olla mugavam
ja monikord ka kiirem teha sellisel eral- - w
disel dlepinnaline puude kluppimine.

Et puud moddetakse kluppimise mee-

todil iikshaaval iile, siis ei s6ltu arvuta-
tav puude maht eraldise pindalast ega
selle kujust. Samuti on eeliseks klup-
pimismeetodi tldjuhul suurem tdpsus
relaskoopmdGtmisega virreldes. e mootmispunkt

eraldise piir

———  muutuva raadiusega ringi piirjoon
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7.  Kui metsaeraldise pikem serv piirneb lageda ala, nt tee, kraavi voi polluga, on
tavaliselt tegemist nn servaefektiga. Servaefekt on metsa mootmise tahenduses
ndhtus, kus metsa servas kasvavate puude kdrgus, ldbimdot ja arv pinnaihikul eri-
nevad selle puistu keskmistest suurustest. Servaefekti pohjustavad enamasti puistu
siseosaga vorreldes erinevad valgustingimused ja mulla niiskusreziim. Servaefekti
arvesse votmiseks tuleb teha proport-

sionaalne arv poolringi ulatuses maot-
misiehkpoolringproovekametsaservas {3} Q

(vt joonis 3). Proportsionaalne arv td- @ C;)

hendab seda, et mida pikemat osa hol-

mab servaefekti omav kiilg metsaeral- LAGE ALA
dise imbermo6ddust, seda enam tuleb

.
serva poolringproove teha.

eraldise piir

8. Metsaeraldise suurus pole tdpselt . L

. . ——  muutuva raadiusega ringi piirjoon

teada. Sama suur, kui on eraldise o

pindala viga, on ka eraldise kohta *  mootmispunkt
arvutatud mahu viga. Eraldiste pind-
alad avaldatakse sageli 0,1 ha tdpsuseni timardatult. Vdikeste eraldiste puhul annab
pindala timardamisest tekkiv viga puistu mahus suhteliselt suure vea. Nditeks kui
metsaeraldise pindala on 0,15 ha, kuid see timardatakse ja saadakse pindalaks 0,2 ha,
siis on ka sellele metsaeraldisele keskmise hektaritagavara ja pindala jargi arvutatud

puistu maht tegelikust kolmandiku vdrra suurem.

9. Maapinna kaldenurk on suurem kui 8°. Et metsaeraldise pindala avaldatak-
se kaardile kandmiseks horisontaalprojektsioonina, siis tuleb ka relaskoopmddt-
misel seda arvestada. Lihtsaim ja kindlaim lahendus on maapinna kalde jargi
automaatselt mdotmistulemust korrigeeriva peegelrelaskoobi ehk pdrisrelaskoobi
kasutamine (foto 1).

Kui maapinna kalle on vdiksem kui 8°, pole sellest tekkiv viga olulise suurusega.
Suuremat tdpsust ndudvatel mdodtmistoodel voib osutuda vajalikuks arvestada
maapinna kaldest tulenevat korrektsiooni alates 5° kaldenurgast.

10. Metsaeraldisel on kokkuveoteed ehk algveoteed. Metsakaitse eeskirja punktide
3 ja 6 jdrgi mddratakse eraldiselt vdljaraiutava puidu koguse piirméadr, arvestamata
algveoteedelt raiutud puid. Muudel juhtudel tuleb relaskoopmdoétmine teha ka
kokkuveoteid hdlmates.

11



Arvutuskdik relaskoopmodtmisel

Puistuelementide tiivede mahu ehk tagavara (tdhistatakse tdhega M) arvutamiseks
kasutatakse standardtabeleid (tabel 5). ,Metsa korraldamise juhendis“ on standardtabel lisas
6. Standardtabelid sisaldavad puistu tilvemahtusid koos koorega alates juurekaeltest kuni
ladvatippudeni, kuid ei sisalda okste, juurte ja juurekaeltest allapoole jadvate kdnnuosade
mahtusid.

Puistu tagavara saamiseks tuleb esmalt leida iga mdotmispunkti igale puistuelemendile tdius
(tahistatakse tdhega T). Selleks jagatakse m&dtmispunktist relaskoobiga saadud mdGtmis-
tulemus (ruutmeetrit hektari kohta) standardtabelites toodud rinnaspindalaga. Rinnaspindalad
on standardtabelites esitatud puuliikide ja kdrguste kaupa ning vastavad tdiusele 1,0. Saadud
jagatis ongi antud puistuelemendi tdius médtmispunktis.

Tdiuse ja standardtabelites toodud tagavarade jargi leitakse puistuelementide hektaritagavarad,
korrutades iga puistuelemendi kohta arvutatud tdiused standardtabelites samal real antud
hektaritagavaraga. Kasvava metsa mahtu ehk tagavara vdljendatakse tihumeetrites hektari
kohta (tm/ha) voi tihumeetrites metsaeraldise kohta (tm/er). Metsaeraldisel kasvava metsa
mahu saamiseks tuleb tagavara hektari kohta ehk hektaritagavara korrutada selle metsaeraldise
pindalaga.

Ndide 1

Mod&tmispunktis kasvab kolm puuliiki: haab, kask ja kuusk. Need moodustavad neli puistu-
elementi: haava | rinne, kase | rinne, kuuse | rinne ja kuuse Il rinne. Eraldi on mdddetud kdikide
puistuelementide rinnaspindalad ja kdrgused. NB! Ndidetes 1 ja 2 on arvutatud vaid the
puistuelemendi (kask) tdius ja tagavara, kuid sama arvutuskaiku korratakse kdigi moddetud
puistuelementidega.

Maadtmispunktis on kase rinnaspindala (relaskoobiga loendatud puude arv) g ruutmeetrit hektarile
(G = 9 m?/ha), kaskede keskmine kdrgus on selles mddtmispunktis 25 meetrit. Standardtabelites
tuleb valida kase tulp ja rida, mis vastab kdrgusele 25 meetrit.

Viljavate standardtabelitest

Rinnaspindalade summa (m?/ha) tédiusel 1,0
29,4

320 B

339 30,0

360 30,7

12



Et saada kase puistuelemendi tdiust, tuleb saadud 9 ruutmeetrit jagada 25 meetri kdrguse
kasepuistu rinnaspindalaga tdiusel 1,0 (téhistatakse G ), standardtabelites on selleks
30,0 m?/ha. T=9: 30,0 =0,30.

Kase puistuelemendi hektaritagavara (M,) leidmiseks m&dtmispunktis tuleb tabelis olev
hektaritagavara tdiusel 1,0 (tdhistatakse Mm) korrutada puistuelemendi tdiusega.

Mh
NB! Puude loendamisel relaskoobiga tuleb olla hoolikas, sest iga loendatud puu vastab hulgale

. =0,30x339 = 101,7 tm/ha.

tihumeetritele hektari kohta. Antud ndites vastab iga kase puistuelemendi loendatud puu mahule
11,3 tm/ha.

Eelnevat arvutuskdiku kasutatakse iga mddtmispunkti iga puistuelemendi puhul. Seejdrel tuleb
leida iga puistuelemendi keskmine tdius ja tagavara hektari kohta médtmispunktide tdiuste ja
tagavarade aritmeetilise keskmisena (vt ndide 2).

Ndide 2

Moddtmispunktide médtmistulemuste pdhjal leitud tdiused ja tagavarad on jargmiseds.

KASE PUISTUELEMENT

diameetriga puu kdrgus mdotmis-
(m?/ha)

iameetriga puu moddetud
G/G,)

1,0

puid (tk)
(tm/ha)

arvutatud

TxM, ,(tm/ha)

1,0

punktis (m)

M

M

Rinnaspindala (m?/ha)

(relaskoobi suhte 1:50 puhul
sama, mis loendatud puude arv)

arvutatud T

1dbimdot mootmispunktis (cm)

Relaskoobiga loendatud

Hinnanguliselt keskmise

Hinnanguliselt keskmise
Tagavara (standardtabelist

tabelist leitud rinnaspindala
tdiusel 1,0 ehk G

Puu kdrguse jdrgi standard-
Téius (standardtabeli pdhjal
leitud tagavara tdiusel 1,0 ehk

Puu kdrguse jdrgi standardtabelist

n
)
a2
=
©
e
)
=
)
E-]
£
=
=
=
=
=
S
o
g
£
=
o
=]
=

1 9 9 26 25 30,0 0,30 339 102 55
2 15 15 25 23 28,7 0,52 300 157 57
3 3 3 25 27 31,4 0,10 381 37 53
4 0 o o o o o [0} (o] (o]
5 8 8 27 26 30,7 0,26 360 94 54

PUISTU-

ELEMENDI 5 e oa6 2
ARITMEETILINE 7 5,75 5,25 ,23 775 55

KESKMINE

> Antud niitesse on valitud tahtlikult viiga ebaiihtlane puistuelement, milles tunnuste viirtused varieeruvad

suurtes piirides. Kui mingi parameeter muutub puistus suuremates piirides kui ,Metsa korraldamise juhendi®
punktis 30 mirgitud (nditeks korgus iile 10%), tekib sama juhendipunkti jirgi pohjus eristada teine eraldis.
Samas vo6ib seda metsaosa siiski iihtse eraldisena kirjeldada, kui metsa majandamise seisukohalt on mottekas seda

kisitleda iihe eraldisena.
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Kase puistuelemendi keskmine tdius T = (0,30 + 0,52 + 0,10 + 0 + 0,26) : 5 = 0,236.

Kase puistuelemendi keskmine tagavara M = (102 + 157 + 37 + 0+ 94) : 5 = 77,8 tm/ha.

NB! Néites pole 4. mdotmispunktis iihtegi kaske loendatud, kuid keskmise arvutamisel tuleb seda
punkti siiski arvesse votta.

NB! Keskmise tagavara arvutamisel pole korrektne kasutada aritmeetilist keskmist tdiust ja
aritmeetilist keskmist kdrgust, need suurused kantakse osalisse takseerkirjeldusse (ndide 3).
Aritmeetiline keskmine tuleb arvutada md6tmispunktide kohta arvutatud tagavaradest.

Keskmise hektaritagavara leidmine eelnevalt arvutatud keskmise rinnaspindala ja keskmise
korguse jdrgi annab sageli ebatdpsema tulemuse, sest erinevates mdotmispunktides vdivad
sama puistuelemendi korgused Uiksteisest erineda.

Kase puistuelemendi keskmine diameeter D = (26 + 25 + 25 + 27) : 4 = 25,75 cm = 26 cm.

Kase puistuelemendi keskmine kdrgus H = (25 + 23 + 27 + 26) : 4 = 25,25 m = 25 m.

Kase puistuelemendi keskmine vanus A = (55 +57 + 53 + 54) : 4 = 54,75 = 55 aastat.
Puistuelemendi tagavara saamiseks eraldise kohta tuleb puistuelemendi hektaritagavara
korrutada eraldise pindalaga. Kui metsaeraldise pindala on naiteks 2 hektarit, on kase
puistuelemendi tagavara eraldisel M_ = 2 x 77,8 = 155,6 tm/er.

NB! Kui rinnaspindala on maddratud nditeks tdpsusega *10%, siis standardtabeli jdrgi
maddratud tagavara voib erineda rinnaspindalast suuremates piirides. Pohjuseks on asjaolu,
et standardtabelis on mahud arvutatud koikide puistute keskmisena, igas tiksikus puistus
voivad tiivede kujud ja seetdttu tlivede mahud keskmisest oluliselt erineda. Seetdttu erineb
ka kluppimisandmete pohjal leitav arvutuslik maht kasvava metsa mahutabelite pohjal saadud
tulemustest.

Kaherindeliste puistute kirjeldamisel avaldatakse puistuelementide keskmiste rinnaspindalade,
tdiuste ja tagavarade summad rinnete kaupa eraldi.

Rinnete ja puistuelementide kaupa arvutatud tagavara jargi on vdimalik arvutada puistu
koosseisukordajad.

Koosseisukordaja on protsentides véljendatav suhtarv, mis néitab ihes rindes olevate puistu-
elementide tagavarade suhet rinde kogutagavarasse. Seega loetakse puistu kummagi rinde kogu-
tagavara 100 protsendiks ja arvutatakse iga puuliigi protsentuaalne osakaal rinde kdigi puuliikide
mahus. Seda nimetatakse vastava puistuelemendi koosseisukordajaks. Koosseisukordajad aval-
datakse protsendi tapsusega.

Koosseisukordajatest koostatakse koosseisu valem kummagi rinde kohta eraldi. Valemis olevad
koosseisukordajad peavad kokku liites andma rinde kohta tulemuseks 100%. Takseerkirjeldusse
kirjutatakse koosseisuvalemid enamasti jargmisel kujul:

| rinne: 52 Hb 25 Ks 23 Ku

II'rinne: 100 Ku.

Puuliigid tdhistatakse koosseisuvalemis jargmiste lihenditega: Ma - mand, Ks - kask,
Ku — kuusk, Hb — haab, Lv — hall lepp, Lm - sanglepp, Ta — tamm. Puuliikide tahised on antud
»Metsa korraldamise juhendi“ lisas 8.
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Kogutud andmete pdéhjal saab koostada osalise takseerkirjelduse, mis sarnaneb metsa-
majanduskavades esitatuga. Metsamajanduskavade takseerkirjeldustes avaldatakse lisaks veel
mitmeid tunnuseid, nditeks boniteet, kasvukohatiitip, juurdekasv jne.

Ndide 3. Osaline takseerkirjeldus

. Rinne/ .
Pind- - Dia- Tagavara | Tagavara
seis
55 25 27 162 324

t 248 | Hb 52 0,41/15
I Ks 25 55 25 26 0,24/7 78 156
1Ku 23 57 23 23 0,18/6,5 70 140
KOKKU:  0,83/28,5 310 620
Il Ku 100 25 10 10 0,23/5 27 54
KOKKU: 337 674

NB! Tabelisse on kase puistuelementi kirjeldavad arvud saadud néite 2 tabelis toodud andmete
timardamisel ja lilekandmisel. Teiste puistuelementide tulemused on saadud néitega 2 sarnaste
tabelite pohjal, kuid neid tabeleid pole ndidetena lisatud.

NB! Tabelis on tagavarad esitatud tdisarvudena. Relaskoopmddtmisel kaasneb rinnaspindala
mddramisel alati teatud viga, mis omakorda kajastub mahu arvutamises ja annab mahu vea
suuruseks (vastavalt kasutatud proovipunktide arvule) mitu kuni mitukiimmend protsenti.
Tabelis toodud mahud ehk tagavarad on seega kdige tdendolisemad suurused.

Rinnaspindala mdotmise eesmargiks ei pea olema puuliikide mahtude maaramine, vaid nditeks
puistu esimese rinde rinnaspindala voi tdiuse leidmine harvendusraie kavandamisel véi juba
tehtud harvendusraie normidele vastavuse kontrollimine. Harvendusraie planeerimisel voi puistus
tehtud raie kontrollimisel ei pea relaskoobiga modtes loendama puid puuliikide kaupa. Sellisel
juhul voib kdikide rinde puuliikide rinnaspindalad juba loendamisel kokku liita. Tdius tuleb siis
arvutada kogu rindele korraga standardtabeli enamuspuuliigi ja rinde keskmise kdrguse jargi.
Enamuspuuliik on esimese rinde suurima tagavaraga puuliik.

Relaskoopmddtmisel saadud puistuelementide tildmahu pdhjal on vdimalik arvutada ka kasvava
metsa ligikaudne hind. Selleks tuleb jagada puistuelemendi tildmaht kasvava metsa mahutabelite
(Janes, Padari, 2004) jargi puidusortideks. Puidusortide proportsioonide saamiseks tuleb
kasutada puistuelemendi keskmist diameetrit ja keskmist kdrgust. Nendele maddtudele vastav
puu tuleb leida kasvava metsa mahutabelitest ja arvutada selle tiive protsentuaalne jagunemine
puidusortideks. Puidusortide koguste pdhjal on voimalik védlja arvutada kasvava metsa hind
(ndide on toodud brogiiiiris ,,Metsa hindamine“ (Janes, Padari, 2004)).
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Tabel 3. Proovipunktide minimaalne arv rinnaspindala méatmisel absoluutvea jirgi relaskoobi kordaja 1 korral.
Usaldusvddrsus 95%

G (m?/ha) - leitakse puistus tehtud esimeste proovipunktide maotmiste pohjal

6 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
1,5 9 | 10 | 12 | 14 | 15 | 17 | 19 | 20 | 22 | 24 | 26 | 27 | 29 | 31 | 32 | 34 | 36 | 38 | 39 | 41
2,0 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23
2,5 3 4 4 5 6 6 7 7 8 9 10 | 10 | 11 | 12 | 12 | 13 | 14 | 14 | 15
3,0 2 3 3 3 4 4 5 5 6 6 6 7 7 8 9 9 9 | 10 | 10
3,5 2 (2|2 |3|3|3|3 | 4| 4| 4|5|5]|5]|6]F6 7 |7 |7 |8
4,0 2 2 2 2 3 3 3 3 4 4 4 4 5 5 5 5 6 6
45 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 5
5,0 2 | 2| 2| 2|2 | 2|2 |3]|3/|3]3/|[3]|3/|4]4
55 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3
6,0 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3
6,5 2 2 2 2 2 2 2 2
7,0 2 2 2 2 2
Usaldusvddrsus 68%

G G (m?/ha) - leitakse puistus tehtud esimeste proovipunktide mdotmiste pohjal

viga

(m/ha) 5 6 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1,0 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24
1,5 2 3 3 4 4 4 5 5 6 6 7 7 7 8 8 9 9 |10] 10 | 11
2,0 2 | 22| 2|3 /|3|3|3|4/| 4| 4| 4]|5]|5]|5]|5)|6]6
2,5 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 4 4
3,0 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3
3.5 2 2 2 2 2 2
4,0
4,5
5,0

Suhte 1:35 puhul tuleb vétta poole rohkem méatmispunkte, kui on ndidatud tabelis.
Suhte 1:71 puhul tuleb proovipunkte vétta sama palju kui relaskoobi suhte 1:50 puhul, vajalike
proovipunktide arvu leidmisel tuleb rinnaspindala asemel kasutada relaskoobiga saadud méotmistulemust.



96 | 100 | 104 | 108 | 111 | 115 | 119 | 123 | 127 | 131 | 134 | 138 | 142 | 146 | 150 | 154 | 158 | 161 | 165 | 169 | 173
43 | 44 | 46 | 48 | 50 | 51 | 53 | 55 | 56 | 58 | 60 | 61 | 63 | 65 | 67 | 68 | 70 | 72 | 73 | 75 | 77
24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 |35 |36 | 36|37 |38 |39 | 40| 41| 42 | 43
15 | 16 | 17 | 17 | 18 | 18 | 19 | 20 | 20 | 21 | 22 | 22 | 23 | 23 | 24 | 25 | 25 | 26 | 26 | 27 | 28
1 | 11 | 12 | 12 | 12 | 13 | 13 | 14 | 14 | 15 | 15 | 15 | 16 | 16 | 17 | 17 | 18 | 18 | 18 | 19 | 19
8 8 8 9 9 9 [ 10 |10 | 10 | 11 | 11 | 11 | 12 | 12 | 12 | 13 | 13 | 13 | 13 | 14 | 14
6 6 6 7 7 7 7 8 8 8 8 9 9 9 9 | 10| 10| 10 |10 | 11 | 11
5 5 5 5 6 6 6 6 6 6 7 7 7 7 7 8 8 8 8 8 9
4 | 4 | 4| 4| 4| 5|5 |5 |5|5]|5 | 6|66 6 7017 |7
3 (3|3 |4 | 4| 4| 44|44 46|5|5|5]5]|5]|5|5]5]6]E¢6
3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 5 5
2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4
2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4

1 | 11 [ 12 | 12 | 13 | 13 | 14 | 14 | 15 | 15 | 15 | 16 | 16 | 17 | 17 | 18 | 18 | 18 | 19 | 19 | 20
6 6 7 7 7 7 8 8 8 8 9 9 9 9 10 | 10 | 10 | 10 | 11 | 11 | 11
4 | 4 | 4 | 4 | 5|5 |55 5/5 |6 |6 |6 |6 |6 |6 |6 7 |7|7]|7
3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5
2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3
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Tabel 4. Proovipunktide minimaalne arv rinnaspindala méétmisel suhtelise vea jirgi relaskoobi kordaja 1 korral.

Usaldusvddrsus 95%

G, G (m?/ha) - leitakse puistus tehtud esimeste proovipunktide mddtmiste pohjal

(60) 5 6 4 ] 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

NN 77 | 64 | 55 | 48 | 43 | 38 | 35 | 32 | 30 | 27 | 26 | 24 | 23 | 21 | 20 | 19 | 18 | 17 | 17 | 16
EEW N 63 | 53 | 45 | 40 | 35 | 32 | 29 | 26 | 24 | 23 | 21 | 20 | 19 | 18 | 17 | 16 | 15 | 14 | 14 | 13
(PR 53 | 44 | 38 | 33|30 | 27 | 24| 22| 21|19 | 18 | 17 | 16 | 15 | 14 | 13 | 13 | 12 | 12 | 11
FENON 45 | 38 | 32 | 28 | 25 | 23 | 21 | 19 | 17 | 16 | 15 | 14 | 13 | 13 | 12 | 11 | 11 | 10 | 10 | 9
LV 39 | 33 | 28 | 24 | 22 | 20 | 18 | 16 | 15 | 14 | 13 | 12 | 12 | 11 | 10 | 10 9 9 9 8
FLHON 34 | 28 | 24 | 21 | 19 | 17 | 16 | 14 | 13 | 12 | 11 1 | 10 9 9 9 8 8 7 7
LA 30 | 25 | 21 | 19 | 17 | 15 | 14 | 13 | 12 | 11 | 10 | 9 9 8 8 8 7 7 7 6
VAN 27 | 22 | 19 | 17 | 15 | 13 | 12 1 | 10 9 9 8 8 7 7 7 6 6 6 6
tCRN 24 | 20 | 17 | 15 | 13 | 12 | 11 | 10 9 8 8 7 7 7 6 6 6 5 5 5
FCHNN 21 | 18 | 15 | 13 | 12 | 11 | 10 | 9 8 8 7 7 6 6 6 5 5 5 5 4
PINN 19 | 16 | 14 | 12 | 11 | 10 | 9 8 7 7 6 6 6 5 5 5 5 4 4 4
cef ) 17 |15 ] 12 | 11 | 10 | 9 8 7 7 6 6 5 5 5 5 4 4 4 4 4
PN 16 |13 | 11 |10 9 | 8|7 |7 |6 |6 |5 |5 |5 | 4| 4| 4| 4|4 ]3]3
XN 15 |12 (10| 9 | 8 |7 |7 | 6|6 |5 |5 |5 | 4|4 | 4| 4 |3[3]3]3
TN 13 |11 | 10| 8 |7 |7 | 6|6 |5 |5 | 4| 4| 4| 4| 4|3[3|3][3]3
W 12 |10 ] 9 | 8|7 |6 |6 |5 |5 | 4| 4| 4] 4|3 ]3]3|3|3|3]3

Usaldusvddrsus 68%

G G (m?/ha) - leitakse puistus tehtud esimeste proovipunktide mdgtmiste pohjal

5 6 7 8 9 10 11 12 13

5,0 79 | 66 | 57 | 49 | 44 | 40 | 36 | 33 | 30 | 28 | 26 | 25 | 23 | 22 | 21 | 20 | 19 | 18 | 17 | 16
6,0 55 | 46 | 39 | 34 | 31 | 27 | 25 | 23 | 21 | 20 | 18 | 17 | 16 | 15 | 14 | 14 | 13 | 12 | 12 | 11
7,0 40 | 34 | 29 | 25 | 22 | 20 | 18 | 17 | 16 | 14 | 13 | 13 | 12 | 11 11 | 10 | 10 9 9 8
G 31 | 26 | 22 | 19 | 17 | 15 | 14 | 13 | 12 | 11 | 10 | 10 9 9 8 8 7 7 7 6
CR 24 | 20 | 17 | 15 | 14 | 12 | 11 | 10 9 9 8 8 7 7 6 6 6 6 5 5
ELNN 20 | 16 | 14 | 12 | 11 | 10 9 8 8 7 7 6 6 5 5 5 5 4 4 4
RN 16 | 14 | 12 |10 | 9 | 8 | 7 |7 | 6 | 6 |5 |5 |5 |5 | 4|4 | 4 | 4| 4|3
e 14 | 11 | 10 | 9 8 7 6 6 5 5 5 4 4 4 4 3 3 3 3 13
EcN 12 | 10 | 8 7 7 6 5 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 12
14,0 IR 7 6 6 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 2 2 2 |2
15,0 ) 7 6 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 |2
16,0 ] 6 6 5 4 4 4 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2
17,0 ¥4 6 5 4 4 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2

18,0 N3 5 4 4 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2

19,0 5 4 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2

20,0 4 4 3 3 2 2 2 2 2 2 2

Suhte 1:35 puhul tuleb vétta poole rohkem méotmispunkte, kui on ndidatud tabelis.
Suhte 1:71 puhul tuleb proovipunkte vétta sama palju kui relaskoobi suhte 1:50 puhul, vajalike
proovipunktide arvu leidmisel tuleb rinnaspindala asemel kasutada relaskoobiga saadud méotmistulemust.
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Tabel 5. Standardtabelid
Puistu tagavara M (tm/ha) ja rinnaspindala G (m*/ha) tdiusel 1,0, séltuvalt kérgusest H (m)

Ménd, lehis, Kuusk, nulg,

Haab, sanglepp, = Tamm, saar, vaher,

seedermdnd ebatsuuga Kask, pamn hall lepp jalakas, kiinnapuu
Korgus ’ : ; ; :
w .I;;gl,;' pmg:la:d-e 'I;’agra- pmg:laascie 'I;Iaagra- pmggfasée Eaagr:- pmggras&e Eaagr:- pmggla:&e
summa summa summa summa summa

7 87 21,3 74 17,5 47 12,5 57 15,4 62 14,4
8 104 23,4 89 19,2 57 13,6 70 16,8 74 15,7
9 121 25,2 105 20,8 68 14,8 84 18,1 86 16,9
10 139 26,9 120 22,0 80 16,0 98 19,3 100 18,1
11 156 28,0 137 23,3 93 17,2 112 20,4 114 19,3
12 172 29,0 154 24,5 108 18,4 127 21,5 129 20,4
13 189 29,9 171 25,6 122 19,5 143 22,6 144 21,5
14 205 30,6 189 26,7 138 20,6 160 23,7 160 22,5
15 224 31,5 209 27,8 154 21,7 178 24,8 176 23,5
16 241 32,2 229 28,9 172 22,8 195 25,8 193 24,4
17 258 32,7 250 30,0 190 23,9 215 27,0 210 25,4
18 276 33,3 271 31,0 208 24,9 234 28,0 229 26,4
19 294 33,8 293 32,0 227 25,8 255 29,1 248 27,4
20 311 34,3 316 33,0 245 26,6 277 30,3 267 28,3
21 329 34,7 340 34,0 263 27,3 299 31,4 288 29,3
22 347 35,1 364 34,9 281 28,0 321 32,4 309 30,2
23 366 35,6 389 35,9 300 28,7 345 33,5 330 31,1
24 384 36,0 415 36,8 320 29,4 370 34,7 352 32,0
25 403 36,4 442 37,8 339 30,0 395 35,7 375 32,9
26 421 36,7 469 38,7 360 30,7 422 36,9 398 33,8
27 439 37,0 496 39,6 381 314 448 37,9 421 34,6
28 457 37,3 525 40,5 402 32,0 474 38,9 445 354
29 475 37,6 553 41,3 423 32,6 501 39,9 469 36,2
30 492 37,8 583 42,2 443 33,1 526 40,7 493 36,9
31 510 38,0 613 43,1 464 33,6 554 41,6 518 37,7
32 527 38,2 645 44,0 487 34,2 580 42,4 543 38,4
33 545 38,4 676 44,8 509 34,7 607 43,2 568 39,1
34 563 38,6 709 45,7 531 35,2 636 44,1 594 39,8
35 580 38,8 743 46,6 553 35,7 666 45,0 620 40,5

Standardtabelid sisaldavad tiivede mahtusid koos koorega alates juurekaeltest kuni ladvatippudeni,
kuid ei sisalda okste, juurte ja juurekaeltest allapoole jidvate kdnnuosade mahtusid.



